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CONGRESSO NACIONAL 

1 - ATA DA 76' SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE MAIO DE 1986 

I.I-ABERTURA 

1.2-0RDEM DO DIA 

, - Projeto de Decreto Legislativo n° 5, de 1986-
CN. aprovando 0 texto do Decreto-Iei n? 2.169, de29 
de outubro de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n° 1.928. 
de 18 de fevereiro de 1982, que dispoe sobre 0 paga­
mento prioritario de debitos decorrentes de com pro­
missos em moeda estrangeira, assumidos pela Admi­
nistral;ao PUblica. Discussao encerrada, ficando a vo­
tal;ao adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislatlvo n9 6, de 1986-
CN. aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.168, de29 
de outubro de 1984, que concede isenl;ao de impostos 
aos bens irnportados para substituicao ou reparo da­
queles danificados pelas inundal;oes o.corridas na Re­
giao SuI do PaIs. Discussao encerrada, ficando a vo­
tal;ao adiada por falta de quorum. 

1.2.1 - Comunica!;ao da Presidencia 

Convocal;ao de ~essao'conjunta a realizar-se hoje, 
it 19 horas e 10 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

SUMARIO 

2 - ATA DA 77' SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE MAIO DE 1986 

2.1-ABfiRTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADOAGNALDO TlMOTEO-Conside-
ral;oes sobre 0 declfmo da popularidade do Governa­
dor Leonel Brizola. 

DEPUTADO SOLON BORGES DOS REIS - A 
Filatelia em nosso Pais. 

DEPUTADO SEBASTIAO ATAlDE - Boicote 
economico que estaria sofrendo 0 Rio de Janeiro, por 
parte do Governo Federal, no tocante a liberal;ao de 
verb as federais. 

DEPUTADO RA UL BERNARDO, como Lider­
PosiclOnamento dus professores do Servil;o Social da 
PUC de Minas Gerais pela aprovacao do Projeto de 
Lei n° 4.645/84 e rejeicao do Projeto de Lei n9 
1.160/83, em tram'itacao na Camara dos Deputados. 
Correspondencia do Sindicato dos Assistentes So-

- dais 'de Minas GeraIs de apoio ao Projeto de Lei n9 
4.645/84. Restncoes do Coronel Comandante da 
Policia Militar de Minas Gerais a proposta votada 
pela ComIssao Afonso Arinos, ampliando atividades 
de 6rgaos estaduais em detrimento das funcoes das 

poIiCIas militares. Reivmdicacoes do Clube Ina­
piarios do Rio Grande do Sui. entidade representati­
va de servidores da Previdencia Social. 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Propaganda 
eleitoral. 

2.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha. as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORD EM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 3/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.167, de 22-10-
84, que dispoe sobre 0 recolhimento dos debitos pre­
videnciarios das Prefeituras Municipais. Vota!;iio 
adiada por faIt a de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 9/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.166, de 16-10-
84. que institui Gratificacao de Atividades de Asses­
soramento Especial e de Altos Estudos e Pesquisas, 
na Escola Superior de Guerra. Vota!;iio adiada por 
falta de quorum. I 

2.4 - ENCERRAMENTQ 

3- DISCURSO PRONUNCIADO EM SESSAO 
ANTERIOR 

Do Sr. Raymundo Asf6ra, proferido na sessao de 
7-5-86. 

Ata da 76~ Sessao Con junta, em 13 de maio de 1986 
4~ Sessap Legislativa Ordinaria, da' 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Amaral Peixoto 

AS /9 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Eunice Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Pa­
rente - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Americo 
LIe Souza - Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Joao 
Lobo - Cesar Cals - Jose Lms - Carlos Alberto -
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 

! - Nivaldo Machado - Guilhenne Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Lomanto Junior-

Luiz Viana - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Ja­
mil Haddad - Murilo Badar6 - Alfredo Campos -
Jose Fragelli - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - OctavIO Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amflcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; WiJdy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza - PFL. 
Rondonia 

Olavo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita 
Furtado - PFL. 

Para 

Antonio Amaral PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Joao Marques - PMDB; 
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LOU RIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JoAo DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Jorge Arbage - POS; Osvaldo Melo - POS; SebastHio 
Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Enoc 
Vieira- PFL; EpiHicio Cafeteira - PMOB; Eurico Ri­
beiro- POS; Joao Alberto de Souza- PFL; Jose Riba­
mar Machado - POS; Sarney Filho - PFL; Vieira da 
Silva - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaul 

Carlos Oliveira - PMOB; Heriiclito Fortes -
PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino -
POS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Cesar Cals Neto - POS; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavia Marcflio -
POS; Furtado Leite - PFL; Haralda Sanford -
PMOB; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - PMOB; 
Ossian Araripe - PFL; Paes de Andrade - PMOB; 
Sergio PhIlomena - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alves - PMOB. 

Paraiba 

Paulo Carvalho Xavier - POS; Joao. Agripino -
PMOB; Octacilio Queir6z - PMOB. 

Pernambuco' 

Egidio Ferreira Lima - PMOB; Joao Carlos de Carli 
- POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Josia5 Leite 
- PFL; Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Nilson Gib-
son - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto 
Freire -' PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Seixas Ooria - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PFL; Djalma Bessa - PFL; Fe­
lix Mendonca- PTB; Fernando Santana- PCB; Fran­
cisco Benjamim - PFL; Francisco Pinto - PMDB; 
Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima - PC do B; 
Joao Alves - PFL; Jose Penedo - PFL; Prisco Viana 
- PMOB; Romulo Galvao - PFL; Virgildasio de Sen­
na - PMDB. 
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Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Stelio Oias - PFL; 
Theodorico Ferra,<o - PFL; Wilson Haese - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDS; Amaral Netto - POS; 
Oaso Coimbra - PMOB; Figueiredo Filho - PDS; JG 
de Araujo Jorge - POT; Jose Frejat - POT; Leo Si­
moes - PFL; Marcio Macedo - PMOB; Saramago Pi­
nheiro - POS; Sebastiao Ataide - PDT; Sebastiao 
Nery - PMOB; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gemis 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Carlos 
Eloy - PFL; Cassio Gon .. alves - PMOB; Christ6vam 
Chiaradia - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Dib -
PMOB; Homero Santos - PFL; Humberto Souto­
PFL; Joao Herculino - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Sefair- PMOB; Melo Freire- PMDB; Milton Reis­
PMDB; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo­
POS; Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Armando Pinheiro - PTB; 
Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Oel 
Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PFL; Este­
vam Galv1io - PFL; Ferreira Martins - PPB; Flavio 
Bieffenbach - PMOB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Dias - PMOB; Freitas Nobre - PMDB; 
Irma Passon! - PT; Jose Genoino - PT; Marcio San­
tilli - PMDB; Moacir Franco - PTB; Pacheco Chaves 
- PMDB; Raimundo Leite - PM DB; Renato Cordeiro 
- PDS; SaJles Leite - POS; S610n Borges dos Reis -
PTB; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - ~MOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Jose Freire -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Campos 
- PDS; Tl;>bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira­
PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristino Cortes - POS; Marcio 
Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMOB; Saulo Queiroz - PFL. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - POS; Antonio Ueno - PFL; Ary 
Kffuri - POS; Italo Conti - PFL; Jose Tavares -
PMOB; Norton Macedo - PFL; Oscar Alves - PFL; 
Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - PFL; 
Renata Bernardi - PMDB; Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Artenir Werner- PDS; Ca'Cildo Maldaner- PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral - PFL; 
LUIZ Henrique - PMDB; Nelson Morro - POS; Odi­
Ion Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro Co­
lin - PFL. 

Rio Gmnde do Sui 

Amaury MiiIler - PDT; Oarcy Pozza - POS; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dini - POS; Joao Gilberto - PMOB; Julio Costamilan 
- PMOB; Nadyr Rossetti - POT; Oly Fachin - POS; 
Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rubens Ardenghi - POS; Victor Faccioni - POS. ' 

. Amapa 

Clarck Platon - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes :...-. 
PMOB; Julio Martms - PTB; MozariIdo Cavaleanti­
PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) -.As !istas 
de presen .. a acusam a comparecimento de 31 Srs. Seha­
dores e 180 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao M. oradores inscritos para 0 perfodo de breves co­

munica .. oes. (pausa.) 
Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

item I: 

Oiscussao, em turnp (mico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n° 5, de· I 986-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Pareeer n9 

4, de 1986-CN), aprovando 0 textq;c;lp Oecreta-Iei nY 

2.169, de 29 de outubro de 1984, que altera 0 

Decreto-lei n9 1.928, de 18 de fevereiro de 1982, que 
dispoe sobre 0 pagamento prioritario de d6bitos de­
correntes de compromissos em moeda estrangeira, 
assumidos pela Administra .. ao PUblica. 
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Em discussao 0 Projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
A votacao deixa de ser procedida por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral. Peixoto) - Item 2: . . 
Discussao, em tumo unico do Projeto de Decreto 

Legislativo n9 6, de 1986-CN (apresentado pela Co­
missao Mista como conclusa'o de seu Parecer n9 5, 
de 1986-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

2.168, de 29 de outubro de 1984, que concede 
isencao de impostos aos bens importados para subs­
tituicao ou reparo daqueles danificados pelas inun­
dacoes ocorridas na Regiao Sui do Pais. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
I 

Nao havendo quem queira discutf-Io, encerro a discus­
sao. 

A votacao deixa de ser procedida por falta de quorum. 
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o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Nos ter­
mos do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 ho­
ras e 10 minutos, neste plenario, destinada a votacao dos 
Projetos de Oecreto Legislativo Wi; 3 e 9, de 1986-CN 
(3' Sessao) . 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessGo as 19 horas e 7 minutos.) 

Ata da 77~ Sessao, Conjunta, em 13' de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Amaral Pe.ixoto 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE-
SENTES OS SRS. SENADORES: -

Eunice Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Pa­
rente - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Americo 
de Souza - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Cesar Cals - Jose Lins - Carlos Alberto -
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Lomanto Junior­
Luiz Viana - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Ja­
mil Haddad - Murilo Badar6 - Alfredo Campos -
Jose Fragelli - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUT ADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
'PMDB; Wildy Vianna - PMOB. 

Amazonas 

Jose Fernandes - POT; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Olavo Pires - PMOB; Orestes Muniz- PMDB; Rita 
Furtado - PFL. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Joao Marques - PMDB; 
Jorge Arbage - POS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastilio 
Curi6 - PDS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PFL; Epitacio CafeteIra - PMDB; Eurico Ri­
beiro - PDS; Joao Alberto de Souza - PFL; Jose Riba­
mar Machado - PDS; Sarney Filho - PFL; Vieira da 
Silva - POS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Heraclito Fortes -
PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino -
PDS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; cesar Cals Neto - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Fhivio Marcilio -
PDS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PMDB; 
Ossian Araripe - PFL; Paes de Andrade - PMD B; 
Sergio Philomeno - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alves - PMDB. 

Panuoa 

Paulo Carvalho Xavier - PDS; Joao Agripino -
PMDB; Octacllio Queir6z - PMDB. 

Pernambuco 

Egidio Ferreira Lima - PMOB; Joao Carlos de Carli 
- POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Josias Leite 
- PFL; Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Nilson Gib-
son - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto 
Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Seixas 06ria - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Djalma Bessa - PFL; Fe­
lix Mendonca - PTB; Fernando Santana - PCB; Fran­
cisco Benjamim - PFL; Francisco Pinto - PMDB; 
Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima - PC do B; 
Joao Alves - PFL; Jose Penedo - PFL; Prisco Viana 
- PMDB; Romulo Galvao - PFL; Virgildasio de Sen­
na - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Stelio Dias - PFL; 
Theodorico Ferraco - PFL. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Daso COimbra - PMDB; FigueIredo Filho - POS; JG 
de Araujo Jorge - PDT; Jose Frejat - PDT; leo-Si­
moes - PFL; Marcio Macedo - PMDB; Saramago Pi­
nheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Sebastiao 
Nery - PMDB; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Carlos 
Eloy - PFL; cassio Gon\talves - PMDB; Christ6vam 
Chiaradia - PFL; Emmo Haddad - PFL; Fued Dib­
PMDB; Homero Santos - PFL; Humberto Souto -
PFL; Joao Herculino - PMDB; Jorge Vargas -
PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Sefair - PM DB; lt1elo Freire - PMDB; Milton Reis­
PMOB; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Armando Pinheiro - PTB; 
Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Del 
Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PFL; Este­
yam Galvao - PFL; Ferreira Martins - PPB; Flavio 
Bierrenbach:- PMDB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMDB; 
Irma Passoni - PT; Jose Genoino - PT; Marcio San­
tilli ...., PMDB; Moacir Franco - PTB; Pacheco Chaves 
- PMDB; Raimundo Leite-PMDB; Renato Cordeiro 
- PDS; Salles Leite - PDS; S610n Borges dos Reis -
PTB; Theodoro Mendes - PMOB; Ulysses Guimaraes 
- PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOS; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Jose Freire -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos 
- POS; Tobias-Alves - PMOB; Wolney Siqueira­
PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristino Cortes - POS; Ma{cio 
Lacerda - PMOB. -

Mato Grosso do Sui . 
Plinio Martins - PMDB; Saulo Queiroz - PFL. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Antonio Veno - PFL; Ary 
Kffuri - PDS; Italo Conti - PFL; Jose Tavares -
PMDB; Norton Macedo - PFL; Oscar Alves - PFL; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PFL; 
Renato Bernardi - PMDB; Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner -;- PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral - PFL; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - POS; Odi­
Ion Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro Co­
lin - PFL. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Darcy Pozza - PI1S; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dini - PDS; Joao Gilberto - PMOB; JUlio Costamilan 
- PMOB; Nadyr Rossetti - POT; Oly Fachin - PDS; 
Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rubens Ardenghi - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMOB; Julio. Martins - PTB; Mozarildo Cavalcanti­
PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - As Iistas 
de presen\ta acusam 0 comparecimento de 3 I Srs. 180 Se­
·nadores e Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
DecIaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 peri6do de breves comu­
nica«oes. Concedo a palavra ao nobre Deputado Ag­
naldo Tim6teo. 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDS - RJ. Sem revi­
sao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, os 
jornais de hoje trazem materia que envolve 0 Governo 
do Estado do Rio de Janeiro. Parece-nos, a distancia, 
que 0 Governador Leonel Brizola come\ta a usar sua es­
trategia, assustado, evidentemente, com as dificuldades 
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que tent ate 0 final de seu mandato e que serao muito 
maiores no dia 15 de novembro deste anD. 

Quero, mais uma vez, Sr. Presidente, fazer uma obser­
vacao sobre algo que parece ter passado despercebido 
pela imprensa e pelas pessoas em geral, nao so no Rio de 
Janeiro. mas no Brasil. Temos no Municipio do Rio de 
Janeiro 3 milh5es e 300 mil eleitores, talvez um pouco 
mais. E apesar de 0 Governo ter - nao 56 0 Governo de 
Estado, como tambem 0 do Municipio - 0 Banerj, com 
16 mInutos na televisao, e - um grande envolvlmento 
com a imprensa como um todo, principalmente com os 
empresi'mos, a ponto de. em janeiro, haver gasto )86 bi­
lhoe, de cruzeiros antigos em publicidade, apesar de 
tudo isso, Sr. Presidente, ocorre coisa interessantissima: 
3 milhoes e 300 mil e)eitore" 2 milhoes e 250 mil nao vo­
taram no candidato do Governador. 0 Sr. Leone) Brizo­
la estava em alta em novem bro do ano passado. porque a 
Nova Republica estava em baixa. Tfnhamos a inflal(ao 
de 15.16%; havia mstabiIidade. indignacao por parte do 
povo, porque 0 Governo da Nova Republica nao estava 
se conduzindo como havia prometido. Entao, 0 Gover­
nador do Rio de Janeiro, que e mestre em tirar proveito 
das dificuldades dos seus adversarios, estava numa si­
tual(ao tranqilila. Mesmo assim, Sr. Presidente, 2 mi­
lhoes e 250 mil nao votaram no seu candidato. Evidente­
mente que com 0 advento do pacote, elaborado pelos 
memnos economistas. sem militancia polftica, que salva­
ram 0 Governo da Nova Republica, 0 GOllernador do 
Rio de Janeiro, talvez de maneira intempestiva, comn 
sempre, ou talvez mal a;sessorado, foi, num momento 
indevido, contra 0 sucesso, contra a proje\(ao desse paco­
te, principalmente por meio de todos os orgao, de im­
prensa. bso pegou muito mal junto a opiniao publica, e 
ele sabe que est a em baixa. Hoje 0 Governador demons­
tra 0 seu desespero, ao dizer que vai ao confronto com 0 

Governo da Nova Republica e, especificamente, com 0 
Presldente Jose Sarney. Gostaria apenas de deixar regis­
trado aqui a minha preocupaCao. No sentido de que 0 

Governo Federal, par intermedio da sua assesoria, saiba 
reagir contra essa farsa. Trata-se de conduta demag6gica 
de quem sabe que esta mal, que esta fazendo urn Gover­
no cat astra fico, porque apenas aparentemente se preocu­
pou com as criancas, mas nao tern a preocupaCao com os 
pais da, cnancas, com os irmaos dao criancas, com a vio­
lencia reinante no Estado. E est a preocupacao com as 
crianl(as inclusive e questiomivel, porque nunca se viu no 
Rio de Janeiro tantos meninos freqUentando galerias en­
tupidas de homessexuais, de drogas e violencia. as meni­
nos estao hI se prostituindo, se violentando - meninos 
de 12 anos, como nunca se viu nas ruas do Rio de Janei­
ro. Aparentemente 0 Governo teria ~e preocupado com 
essa~ criancas. Mentira! Nao se preocupou. Preocupou­
se em construir escolas bonitas, projetadas por Oscar 
Niemeyer, que e um genio, e patrocinada; por todos n6s 
contribuintes do Estado. 

Sr. Presidente, gostaria de cnamar a atencao do Go­
verno Federal para que saiba dar uma resposta a altura 
ao Governador Leonel Brizola, porque beu comporta­
mento e 0 desespero do demagogo. Ele sabe que esta 
mal, que nao fara seu sucessor de maneira alguma, a me­
nos que as oposil(oes sejam burras. Nao inconseqUentes, 
nao vaidosas, nao filos6ficas, burras. Ha urn unico adje­
tivo: burrice se as oposicoes perderem as eleicoes do Rio 
de Janeiro. Mas e necessario que 0 Presidente da Re­
publica tenha coragem de vir a publico cont~star aquelas 
acusa,oes. Porque, primeiro, lambcm queremos os 
royalties da PETRO BRAS, mas eles tambem nao estao 
sen do pagos a Bahia, ao Sergipe, ao Espfrito Santo etc, 
etc. Se estamos sendo prejudicados, os outros Estados 
tambem 0 estao, 0 que e muito mau para todos. Quere­
mos os royalties, mas nao queremos a demagogia de 
Leonel Brizola, porque urn homem que so preocupa com 
o seu Estado, com problemas sociais, com os seus co­
mandados, principalmente com as classes menos favore­
cidas, nao gasta 186 bilhoes de cruzeiros na publicidade 
em apenas 30 dlas. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Solon Borges dos Reis. 

o SR. SOLON BORGES DOS REIS (PTB - SP. 
Pronuncia 0 seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, 0 Estado nao cria a cultura. Mas pode e 
deve criar condil(oes para sua expansao e para 0 acesso 
do povo aos bens culturais. 
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No caso da Filateha, por exemplo, a a\lao do Estado, 
em tOdD 0 mundo clvilizado, tem favorecido seu incre­
mento com resultados beneficos tambem no plano cultu­
ral. 

A fIlatelia e uma atividade cultivada praticamente na 
totalidade dos cerca de )70 palses que compoem a ONU, 
Organjzacao das Na~oe& Unidas. 

No Brasil, apresenta desenvolvimento apreciavel, mes­
mo porque fomos em 1843 segundo Pais em todo 0 mun­
do a emitir selos postais, seguindo a Inglaterra pioneira 
em 1840 e ao lado do cantao sufl(o de Zurich, com os 
nossos famosos "Olhos de Boi", com valor facial de 30, 
60 e 90 reis. 

Desde que 0 funcionario do museu Britanico, Dr. 
Cray, come\(ou a colecionar selos, ja em )840,0 primeiro 
colecionador, provavelmente, de que se tern noticia, -
colecionar selos postais nao e apenas urn hobby. Cada 
dia mais veio firmando-se, disseminado e empolgando 
como uma atividade de implical(oes economicas, artfsti­
cas e culturais de modo geral. Alem da soma e variedade 
de mformacoes que propicia, instruindo, a Filatelia e 
tambem muito importante sob 0 ponto de vista educati­
YO, porque condiciona 0 procedimento, levando ao culti­
vo de val ores que se manifestam em habitos de ordem, 
disciplina, capricho, bom gosto. Acoro\loa a criativida­
de. Enseja convivencia, em term os positivos. Promove 0 

intercambio nacional e internacional. Atraves da moda­
lidade tematIca, incrementa 0 estudo de motivos de utili­
dade cultural, fomentando a iniciativa e a valorizaCao da 
estetica. 

Ao disseminar e contribuir para 0 desenvolvimento da 
Filatelia, 0 Estado cum pre uma funcao moderna de inte­
resses geral. Sob qualquer regime politIco, economico ou 
social, os poderes publicos, notadamente os 6rgaos que 
atuam nas areas da cultura, da educal(ao e das comuni­
cacoes ministerios, institutos, empresas estatais, Secreta­
nas estaduais, regionais ou minicipais tem COndll(oes 
p'ara estimular 0 cultivo da juventude em suas respecti­
vas areas de acao. Quanto mais adiantado 0 pais, mais 
ali se cult iva a Filatelia. 

No Brasil, tanto 0 poder publico quanto a iniciativa 
privada atuam no acorolloamento da Filatelia. As Socie­
dades filatelicas, datando as mais antigas do comellO do 
seculo os jornalistas que mantem periodicamente colu­
nas especializadas, com editoriais, artigos assinados e 
noticiario pr6prio e atualizado, em jornais, principal­
mente, e tambem em revlstas, animam 0 desenvolvimen­
to da Filatelia, com fecundos resultados para seu maior 
incremento em todo 0 Pais. Certames filatelicos, mostras 
e exposio;oes fazem escola, propagam-se e crescem cada 
vez mais. 0 Poder publico, por sua vez, tern feito muito 
atraves da Empresa Brasileira de Correios e Telegrafos e 
por outras iniciativas epis6dicas, isoladas, que igualmen­
te se recordam pelos altos propositos. Quando na di­
rel(ao geral do ensino, no Estado de Sao Paulo, em 1949, 
1956 e 1962, incentlvamos a Filatelia nas escolas, atraves 
do Servi<;o de Instituicoes Auxiliares da Escola, hoje ex­
tinto, infelizmente. Como ja haviamos feito, na presiden­
cia da Umao Paulista de Educal(ao (UPE), cruzada de ci­
vismo e educaCao popular, que fundamos em 1947 e que, 
fornccendo material filatelico basico e instrul(5es tecni­
cas e pedagagicas fundou e estimulou numerosos clubes 
filatelicos estudantis na Capital e no Interior de Sao Pau­
lo. Mas ainda hii muito que fazer. 

o campo para esse trabalho e grande e fertil. 0 cultivo 
da Filatelia por parte da juventude brasileira, com in­
ciacao na infiincia e na adolecencia vale a pena e traz 
bons frutos na formacao integral do educando. A Filate­
lia e benfazeja em qualquer epoca, mas atualmente pode 
ser ainda mais benefica, com contrapeso ao desespero do 
ritmo e das preocupacoes, inquietacoes e ate angustia 
que perturbam os rum os da vida nos tempos de agora. Ja 
nos anos 40, em conferencia pronunciada na Sociedade 
filatelica Paulista (fundada em 30 de abril de 1919) e re­
produzida no diiirio depois Jornal dos Diarios Associa­
dos, do Rio de Janeiro, convocavamos os educadores 
para a trato da filatelia como elemento para a educal(ao 
integral da juventude. 

Oportuno, 0 trabalho que 0 veterenojornalista filateli­
co Karl Lothar jaschke publicou na edicao de janeiro­
marco de ) 986 da Socie'dade PhiiateIica Paulista e que foi 
transcrito em seu Informativo Fontoura-'Wyeth por Jose 
Leandro de Barros Pimentel, presidente de honra da As­
social(ao Brasileira de Jornalistas Filatelicos, a ABRA-
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JOF, e cidadao prestante da cultura bandeirante. 0 au­
tor chama a atencao do ensejo que 0 plano federal de es­
tabilidade monetaria, com 0 congelamento geral de 
precos, implantadcl'Oo pais a 28 de fevereiro ultimo, com 
apoio popular generalizado, pode dar para 0 revigora­
mento da pratlCa filatelica, com a supressao da correCao 
monetaria e a contencao da inflacao. 0 mercado filateli­
co ganha isso (entende 0 aufor) e abre-se mais perspecti­
vas para 0 investimento, 0 interciimbio eo colecionismo. 
Se isso se confirm a, ganha a juventude, mais vulneravel 
as dificuldades que 0 processo inflacionario trazia para 0 

cultivo da Filateha. 
Em trabalho que "ABRAJOF" em revista estampou 

em janeiro ultImo, Lauro Natali, conceituado jornalista 
filatelieo do Jornal de Piracicaba, um dos mais prestigio­
sos responsaveis por col una especiaJizada na Imprensa 
brasileira, surgere como maneira eficiente de estimular a 
expanl(ao da Filatelia no Brasil tornar as grandes expo­
sicoes de bel os, como as BRAPEX, as LUBRAPEX, as 
BRASILIANAS, ao alcance do grande publico, como 
observou em outros pafses, de modo que 0 por elas se in­
teressem alem dos organizadores e dos expositores, os 
que abranjam 0 maior publico possivel, Lauro Natali 
presume que, do maior numero de visitas a tais certames, 
ha de sair com certeza um maior numero de novos filate­
listas. 

A acao do Estado, como propulsor, embo:a nao cria­
dor da cultura, cabe aqui, ao lado da iniciativa privada. 
Pois tudo quanto se fizer pela Filatelia faz-se pelo bern 
comum, atraves de uma atividade que e mesmo de inte­
resse publico. 

Temos que buscar, criatividade, miciativas que fal(am 
crescer a Filatelia no Brasil. Ela c de interesse economico 
e cultural para 0 Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sebastiao Ataide. 

o SR. DEPUTADO SEBASTIAO ATAIDE (PFL­
RJ. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, todos sabem que politico tern de possuir tres 
quaJidades: coragem, arrojo e audacia. E e 0 que tern 0 

Governador do Rio de Janeiro. Tao logo foi lancado 0 

pacote economico, 0 Governador teve a coragem de vir a 
publico em cadeia nacional contestar as deficiencias das 
medidas econ6micas, dentre elas 0 confisco salarial, que 
hOJe todos ja estao sentindo na carne, sejam os funcio­
narios piiblicos, sejam as categorias profissionais que fa­
zem os seus dissidios eoletivos. Esse pacote economico 
que congelou os precos pelo pica e os salarios pela media 
ja roi modificado varias vezes: as tabelas de pre\(os, sem­
pre para maior. Portanto,ji! ha urn a desilusao no povo, e 
principalmente em alguns economistas que, de principio, 
embarcaram na euforia da defesa desse pacote, e jii co­
meQam a critica-lo. 

Portanto, esta de parabens 0 Governador do Rio de 
Janeiro, Uder nacional do PDT, por ter tido a coragem 
de, naquele momento, quandou ·tomou conhecimento 
desse plano, vir a publico aponlar as falhas. Todos aqui 
sabem - e e publico e not6rio, a imprensa sabe - do 
boicote que vem sofrendo 0 Rio de Janeiro. Nao 0 Go­
vemador, mas 0 povo e atingido pelo boicote economi­
co, com a concentracao de renda, eis que 0 Governo Fe­
deral nao lib era verb as para 0 Estado, principalmente 
para 0 metro, obra de iniciativa do proprio Governo Fe­
deral. No afli de prejudicar a ascensao politica do Sr. 
Leonel Brizola, 0 Goveno da Uniiio prejudica 0 Eotado. 
Aprovamos aqui uma lei que pcrmitiu 0 pagamento dos 
royalties. Essa lei ja foi sancionada e ate hoje esse paga­
mento nao foi efetuado. Dizem que e preciso uma nova 
lei para pagar aD Rio de Janeiro. COfT' ~erteza, esta espe­
rando 0 Sr. Presidente da Republica." ~ decorra 0 man­
dato do Governador Leonel Brizola para que ele, en tao, 
pague ao Estado do Rio de Janeiro. Ora, sabemos n6s 
que 0 Rio de Janeiro e uma cidade cheia de problemas, 
chela de dividas criadas pelo governos anteriores, e 0 

Governo estadual nao pode fazer mais do que vem fa­
zendo. Ele tem dedicado todo 0 seu esforl(o no sentido de 
cnar mais escolas, e os CIEPs sao uma realidade. Por­
tanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e preciso que se 
traga a IlIZ da realidade 0 que se passa no Rio de Janeiro, 
o cerco economico que vem sendo feito pelo Governo 
Federal, que hoje esta sendo pi~r para 0 Rio de Janeiro 
do que os Governos da ditadura. Mas a resposta vira a 
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vini em breve. Em novembro 1986, 0 povo do meu Esta­
do saberii valonzar aqueles que por ele trabalham; e sa­
bera cobrar daqueles que aqui fazem cora ao Governo 
Federal, quando faz esse bloqueio economico ao Estado 
do Rio de Janeiro. 

o SR. PRESIDENTE(Amaral Peixoto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raul Bernardo como Lider 
do PDS. 

o SR. RAUL BERNARDO (PDS - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em 
!losso gabinete da Lideran«a do PDS, na Camara dos 
Deputados, entre dezenas e dezenas de corresponden­
cias, trazemos tres delas ao conhecimento desta Cas a e 
do povo brasileiro. 

A primeira, subscrita pelos profess ores do ServiQo So­
cial da PUC de Minas Gerais, solicita 0 empenho da Li­
deran«a do PDS para a votacao em regime de priori dade 
do Projeto de Lei n9 4.645, de 1984, que dIspoe sobre a~ 
condICoes de trabalho. carga horiiria, salario e area de 
atuacao dos Assistentes Sociais, pel a nao aprovacao do 
Projeto n° 1.160, de 1983, e do substitutivo proposto. 

A segunda, do Sindicato dos Assistentes Sociais de 
Minas Gerais, solicita a aprova«ao, na integra, do Proje­
to n° 4.645, de 1984. Ainda, Sr. Presidente, telex que re­
cebemos do ExmO Sr. Coronel Comandante da Policia 
Militar de Minas Gerais, nos seguintes term os: 

Para Deputado Raul Bernardo Nelson de Senna 

ConsIderando proposta votada pela Comissao 
Afonso Arinos vg aprovando ampliacao atividades 
de 6rgaos estaduais encarregados execu«ao policia 
judiciaria vg meros auxIliares do Poder Judiciano 
vg em detrimento das verdadeiras policias que sao 
as forcas policiais estaduais vg circunstanciamente 
hoje com a denomma«ao de policias militares vg a 
PMMG vg considerada patrimonio vivo e inaliena­
vel do povo mineiro vg do qual eh parte integrante e 
insepariivel vg manifesta sua preocupaclio quanto a 
prevalfmcia de interesse classista (de delegados) 
sobre 0 mteresse publIco e aguarda vigoroso pro­
nunciamento de V. Ex' vg em repudio a medida al­
tamente nociva aos interesses publicos vg impatrio­
tica e contriiria aa cultura e aas tradil,oes de nossa 
gente pt 

l eonel Archanjo Affonso Cel PM CMT Geral 
PMMG 

Fmalmente, Sr. Presidente, correspondencia subscrita 
pelo Presidente do Clube dos Inapiiirios do RIO Grande 
do SuI. Seu teor e 0 seguinte: 

Porto Alegre, 9 de abnl de 1986 
Senhor Deputado: 
o Clube Inapiarios do RGS, Entidade represen­

tativa dos Servidores da PrevidencIa Social deste Es­
tado, atualmente congregando ID.OOO previden­
ciarios, vem atraves do presente, solicitar vossos 
prestimos parlamentares no sentido de que a seguir 
eliPoe: 

o Decreto-Lei n° 2.284 de 10 de marcro de 1986, 
aplaudido pelo seus meritos, deixa no en tanto, 
varias incertezas no que se refere ao Servidor PUbli­
co Federal. A pnmeira delas trata-se do nao estabe­
lecimento no texto legal, da data base a ser tom ada 
como referencia. A se,gunda, mais grave, situa-se 
exatamente no artigo 20 e seu paragrafo unico. Nao 
tendo hoje os servidores civis da Uniao 0 direito a 
constitui«ao sindical, automaticamente ficam alija­
das do processo de negociacao dos 40% da varia«ao 
do lPC. Segundo informa"ao do Exmo. Sr. Aluizio 
Alves, Ministro Extraordinario da Admmistra«ao, 
em audlencia concedida a esta Entidade, estaria su­
bentendido a concessao aos servidores, de 100% da 
variacao no periodo. Torna-se necessaria a reformu­
la«lio do texto, ou entao, esta garantia assegurada 
na redacao do regulamento do decreto-Iei. 

Outra questao que se nos apresenta e relacionada 
ao decreto-Iei n9 92.322. Trata 0 dispositivo citado 
da libera«ao de ponto para servidores eleitos para 
cargos de dir~ao de En tidade de classe. Reconhece­
mos a abertura dada peIo Executivo, no entanto, em 
seu teor, a dispensa e concedida somente a dirigen­
tes de federacao e associacroes de nivel nacional. Ra-
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ciocmando em term os praticos, tais Entidades exer­
cern a representacao politIca das organizacoes de 
base e sao via de regra, sustentadas poHtica e econo­
micamente por estas ultImas. Hii que se convir que 
os onus gerados pela administracao de Associa«oes 
locais que alcancem 0 porte da signataria, (cerca de 
10.000 associados), determinam a dedica«lio quase 
que exclusiva dos dIretores eleitos. 

E de considerar que de um lado a legIslacao cita­
da favorece as Entidades de Servidores mas, por ou­
tro, na medIda em que este beneficio nao e estendi­
do as de ba,e, estas por sua vez perdem em muito a 
sua capacidade de trabalhar com mais IIberdade e; 
conseqiientemente, tendem a diminuir 0 respaldo 
dado as suas congeneres e Superiores seja na area 
politica seja na area economica. . 

DeIxando estas questoes a consideracrao de V. 
Ex", solicitamos vossos oficios parlamentares no 
sentido do encaminhamento das soIucoes das mes­
mas. 

Certos de contar com a atencao eo atendimento, 
aproveitamos a oportunidade para apresentar nos­
sos protestos da mais elevada considera"ao. 

Atenciosamente, Guilherme L. N. Rocha -
Diretor-Presidente ... 

Expendem os signatarios dIversas considera«oes em 
torno do ass unto e deixam essas q uestoes a nossa cons i­
deracao, solIcltando empenho no sentido ~o encaminha­
mento das solucoes devidas para essas questoes. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, acabamos 
de fazer uma reuniao dos Uderes das banclldas na Ca­
mara Federal para tentarmos chegar a uma pro posta co­
mum sobre a materia de propaganda eleitoral para as 
eleicoes de 86. 

Primeiramente, gostana de dIzer que n6s, do PartIdo 
dos Trabalhadores, nao podemos concordar de maneira 
nenhuma com 0 Projeto de Lei n9 97, de autoria do Sena­
dor Munlo Badaro, que divide 0 horario gratuito de tele­
visao da seguinte forma: uma hora, entre 6 e 18 horas, 
em partes iguais e uma hora, en tre 20 e 22 'horas, na pro­
pon,ao das bancadas existentes na Camara Federal. Nao 
e possivel retrocedermos de,ta forma em torno do direito 
obJetivo, democratico do tempo de televisao e radio na 
propaganda eleitoral de 86. 

Alguns nos criticam dizendo que estamos brigando em 
cima de numeros, de mmutos. 

Queremos afirmar, nesta Casa que 0 tempo de propa­
ganda eleItoral de televisao e riidio e decisivo numa pro­
paganda eleitoral do tipo, do ambito das eleicroes para 
constituinte deste ano e para Governador de Estado. 
Portanto, nao podemos ceder minutos a custa de nada. 
Pelo contriirio, cabe a nos, democraticamente, nesta Ca­
sa, brigarmos, msistirmos, lutarmos para que um mini­
mo de democracia realmente vigore neste Pais. 

Se ~e diz, realmente, que se passou da ditadura militar 
para uma situacao democriitica mais ampla, e preciso 
que se garanta isto na pnitica. 

Quero repudmr aqui as colocacoes do Lider do PMDB 
quando disse que eu havia concordado com 0 projeto 
que dividia 0 tempo eleitoral em tres partes e que se des­
sem 5 mmutos eu act:itaria. Quero deixar claro aqui que 
a proposta original era que, primeiro, 1/3 dos 40 minu­
tos seriam divididos proporcionalmente, igualmente a 
todos os partidos que apresentassem chapas de candida­
tos e tIvessem representacao na Camara. Por af garan­
tirfamos dois principios importantes. Primeiro, nao seria 
qualquer partido que teria tempo na televisao, mas 50-
mente aqueles que lancassem candidatos. Em segundo 
lugar, teria de ter representacao aqui. Portanto, aqueles 
que tivessem apenas legend as de aluguel estariam elimi­
nados por esse prmcipio. Foi mudada a proposta: nao 
seria malS garantidos 0 minimo de 5 minutos, mas se fa­
ria uma emenda dando 0 minimo de 3 eo maximo de 5 
minutos e portanto, alterando qualitativamente a pro­
posta. 

Defendiamos nesta Casa, nas sessoes da Camara, com 
projeto apresentado por todos os Uderes que no minimo 
seria metade do tempo igual, metade proporcional. Ja 
que fomos vencidos, fomos discutir a proposta dos 3 
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tempos. Agora, dizer que e intransigencia do PT porque 
nao aceita sequer 5 minutos nao e verdade, porque Iii se­
nam no mimmo 3 e no maximo 5 minutos. 0 que quere­
mos e que h:ua, no minimo, igualdade em uma parte do 
tempo, que sedam os pnmelros 40 minutos divididos 
Igualmente. 0 segundo tempo talvez ate proporcional as 
bancadas, embora isto seja antidemocratico, injusto, seja 
um processo de dominacao dos mais fortes sobre os me­
nos fortes, principalmente em um processo eleitoral em 
que os grandes sempre mantem a opressao sobre os me­
nores. Portanto, esta Casa esta falseando a democracia, 
nao esta dando 0 minimo de possibilIdades para os parti­
dos ,0brevIverem nas elei«oes. E 0 minim 0 de tempo ne­
cessario na televisao, e nem quanto a isso se quer chegar 
a um acordo. A mtransigencia nao e do Partido dos Tra­
balhadores, mas sim dos gran des partidos que nao que­
rem dar 0 minimo de tempo a todos aqueles que apresen­
tam condicoes. E por que temos 0 direito de brigar por 
esta questao? Porque temos 0 direito de lutar. 

Quero registrar nesta Casa que nas eleicoes de no­
vembro do ana passado 0 Partido dos Trabalhadores 
teve significatlva vantagem eleitoral, teve, realmente, vo­
tos de representa«ao eleitoral no Estado de Sao Paulo, 
com mais de 20%, teve no Estado do Espirito Santo, aqui 
em Goiiis, em SergIpe, no Amazonas, no Rio Grande do 
SuI. Portanto nao aceitamos ser tratados como micro­
partIdos, como nos estao tratando. 

Par outro lado, temos uma organiza«ao partidaria a 
nivel nacional e nao aceitamos ser tratados de maneira 
tao antidemocratica, pior do que nos tempos da Lei Fal­
cao. 

Querem os deixar registrada aq ui a nossa insistencia 
para que na democracia brasileira. principalmente em 
um ato pre-constitumte, se garanta 0 minimo de tempo 
necessario a todos os partidos que tenham um minimo 
de estrutura. Concordamos com isso. Nao achamos que 
qualquer legenda tenha qualquer tempo. Nao e por af. 
Mas tambem que nao nos massacrem dessa forma. Se 
quiserem massacrar, assumam as conseqiiencias perante 
o pUblIco, perante a Nas:lio do gesto que querem pratI­
car. Talvez e essa a reflexao do Deputado Pimenta da 
Veiga, que nao a quis assumuir na reuniao de Lideres. 
Portanto, que diga que nao ha acordo nenhum. Vamos 
para 0 tempo igual, porporcional a todos os partidos que 
pediram registro atualmente. 

Lamentamos essa posicao de Lider do PMDB que, pe­
rante as ponderacoes dos demais partidos, nao quis nem 
sequer conversar e negociar. 

Quero registrar aqui que temos 0 direito de colocar 
aqui a proposta do Partido dos Trabalhadores, que e 
para que a democracia se fa«a pela disputa de posi«oes 
politIcas e chapas eleitorais e nao pela opressao e pela 
imposIcao de regras determinadas que ja nos congelam 
por baIXO, sem nos dar 0 direito de, no minimo, ser 
transmItIda a nossa mensagem. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Nao ha 
mais oradores. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanhii, as 19 horas, neste plenario, destinada a discus­
sao das seguintes materias, vetadas totalmente pelo Se­
nhor Presidente da Republica: 

Projeto de Lei do Senado n9 297. de 1979 (n° 3.593/80, 
na ongem), que garante ao empregado aposentado por 
velhice,· a requerimento da empresa, indenizacao em 
funcao do salario que percebia em atividade; e 

Projeto de Lei da Camara n° 45, de 1981 (n° 650/79, na 
origem), que altera disposltivo da Lei n° 6.032, de 30 de 
abril de 1974, que dIspoe sobre 0 Regimento de Custas 
da Ju~ti«a Federal, para 0 lim de determinar 0 prevaleci­
mento dos arts. 789 e 790 da Consolidacao das Leis do 
Trabalho, sempre que se tratar de htlgio decorrente de 
relacao de trabalho. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Nao hii. quorum para delibera«ao. 
Em razlio disso. deixam de ser submetidas a votos as 

matenas da pauta, constituida dos Projetos de Decreto 
Legislativo n9s 3 e 9, de 1986-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Amaral Peixoto) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Lel'anta-se a sessao as 19 horas.) 
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DISCURSO PROFERIDO PELO SR RA Y­
MUNDO ASFORA. NA SESS:40 CONJUNTA 
DE 7 DE MAIO DE 1986 E QUE, ENTREGUE A 
REVISilo DO ORADOR. SERIA PUBL/CADO 
POSTERIORM ENTE. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB.)­
Sr. Presidente, 0 sistema de perenizacao do rio Paraiba 
com preen de a construcao das barragens de Boqueirao, 
Pelo Sinal, Porteiras e Acaua. A primeirajii foi construf­
da; 0 seu reservat6rio e 0 que abastece a cidade de Cam­
pina Grande. 

A ultima estii em construcao no Municipio de Aroei­
ras. As outras permanecem nos pianos do Governo. 

Mas a proposito de Acaua e que venho a esta tribuna, 
pois, surpreendentemente, a administracao tecnica dessa 
represa foi transferida do DNOCS em Campina Grande 
para 0 DNOCS em Joao Pessoa. 

Ora. se de Campina Grande a Aroeiras sao 40 quiJ6-
metros e de Aroeiras a Joao Pessoa sao 150 quilometros, 
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como se JustIfica a transferencia da administracao tecni­
ca. dificultando-.e a supervisao em mals de IDO quilome­
tro5'1 Nao e is,o urn contra-senso. uma pratica onerosa'! 

Em term os de idoneidade recnica, ambos os 6rgaos do 
DNOCS, na Paraiba, se igualam, porem arrisco que os 
servidores de Campina Grande tern maior experiencia de 
trabalhos de fundacao de barragens do que os da Capital 
do Estado. 

Assim, 0 que levou a direcao do DNOCS, no Recife, a 
autorizar a mudanca tecnico-administrativa? 

As Iiderancas comunitarias campinenses estao protes­
tando contra a transferencia. que prejudica a economia 
da cidade e milhares de cruzados deixam de circular, aif, 
por forca da medida, sem causa aparente. 

Lew telegrama que me chega, agora mesmo, do Presi­
dente da Camara Municipal de Campina Grande. Verea­
dor Undaci Medeiros Niipoles: 

Maio de 1986 

"Atendendo manifestacoes de desagrado nossas 
Iiderancas comunitiirias, apelamos Vossen cia senti­
do sustar mudanca administrativa tecnica cons­
trucao barragem Acaua DNOCS esta cidade para 
DNOCS da Capital. Medida injusta se ocorrer, sig­
nificara grande prejuizo interesses dos campinenses. 
Respeltosas saudacoes. Lmdaci Medeiros Niipoles 
- Presidente Camara Municipal." 

o vereador Lindaci Medeiros Napoles, homem publi­
co de oUma categoria, nao poderia estar mais vigilante 
no desempenho do seu mandato, ao transmitir esta men­
~agem de mteresse coletivo. 

Dou a palavra ao ExmO Sr. Ministro da Irrigacao, Vi­
cente Fialho - a quem farei presente este pronuncia­
mento - para que 0 evidente equfvoco do DNOCS seja 
urgentemente corrigido. 
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